

## 中组部调研组到西华县调研基层党建工作

本报讯 (记者 张猛) 4月18日至19日,中组部组织二局调研员、副处长金玉磊,组织二局一处处长齐雄到西华县调研基层党建工作。省委组织部组织二处副调研员曹曼利,市委常委、组织部长岳文华,市委组织部副部长杨雪芹,西华县委书记林鸿嘉陪同调研。

调研组一行先后深入驻马店镇湾庄村、大王庄乡马岔村,迟营乡大迟营村、孙庄村扶贫车间和村级活动场所等地实地调研走访。在扶贫车间,金玉磊详细询问生产经营情况,与在此工作的贫困户亲切交谈,询问其工作及脱贫增收情况。调研组一行认真查看村级活动场所现状、党建工作台账、驻村第一书记驻村日志,听说湾张村驻村第一书记丁新安对村情民意了然于心、相关政策张口即来,该村村民对党的政策交口称赞,金玉磊非常高兴,对湾张村党支部在脱贫攻坚、宗教、环境整治等中心工作中发挥的核心引领作用给予高度赞赏。

在马岔村贫困户艾文英家中,金玉磊详细询问其生产生活情况。之前艾文英家中房屋破旧无法居住,村党支部高度重视,通过危房改造项目申请政府补助1.4万元,为艾文英家新建房屋80平方米,艾文英十分感谢党的好政策。金玉磊鼓励艾文英要进一步树立信心,表示党和政府始终高度关心关爱贫困人口的生活及脱贫情况,相信贫困群众会在村党支部的带领下,战胜困难,脱贫致富。

县委书记林鸿嘉就全县基层组织建设、脱贫攻坚、民族宗教、乡村振兴等工作向调研组进行了全面汇报。县委常

委、组织部长胡军华,市委常委、统战部长张晓伟陪同调研。

在迟营乡孙庄村,调研组召开了由乡镇党委书记、村党支部书记、驻村第一书记、党员群众代表参加的座谈会,全面听取基层党员干部对贯彻党中央各项决策部署情况的汇报,对三级党组织书记在抓党建促宗教工作、抓党建促脱贫攻坚、抓党建促民生改善等方面作出的成绩给予充分肯定。

调研组指出,河南省抓党建促民族宗教工作取得的丰富经验值得推广借鉴。西华县委积极探索以高质量党建推动各项工作高质量发展,得益于西华县委政治站位高,有政治担当、责任担当、历史担当,深刻领会习近平总书记新时代中国特色社会主义思想,与县情紧密结合,勇于创新,敢于实践,好班子、好班长带出了一支能打硬仗的好队伍。调研组强调,一要准确研判,进一步准确把握党建工作要点,找准着力点,打造亮点,建立长效机制,确保工作成效长期保持下去。二要精准落实,做细、做实基层党建工作。按照群众需要什么、党组织就提供什么的目标,在取得现有成效的基础上精益求精,更进一步。三要善于总结提升。要认真总结西华基层党建好的做法,汲取党建服务中心政治功能的好经验,使大家一看就明白怎么管、管得住、管得好。四要典型引路,要进一步发现宣传基层党组织在实际工作中好的做法、好经验,做好示范引导推广,科学设置重点工作单项奖,充分调动广大党员干部的干事创业激情,增强大家做好重点工作的心

意。五要精准施策,将工业质量管控体系理念嫁接传统农业生产,全力探索实践过程

中组部组织开展了为期一周的百村观摩评比活动,大力推进全县“六村共建”工作。

本次观摩评比活动采取村党支部书记现场汇报、观摩小组现场点评、县六村办总评的形式进行,评出了压力、比出了动力,激发了干劲,找准了差距、补齐了短板,进一步推动了“六村共建”工作健康有序开展。

## 西华开展“六村共建”百村观摩评比

本报讯 (记者 张猛 通讯员 任相中) 4月15日至22日,西华县“六村共建”指挥部组织开展了为期一周的百村观摩评比活动,大力推进全县“六村共建”工作。

本次观摩评比活动采取村党支部书记现场汇报、观摩小组现场点评、县六村办总评的形式进行,评出了压力、比出了动力,激发了干劲,找准了差距、补齐了短板,进一步推动了“六村共建”工作健康有序开展。

现场观摩结束后,各观摩小组根据观摩情况对各个行政村进行了点评和打分。同时,县“六村共建”指挥部办公室组织召开观摩评比座谈会和总结会,就观摩中发现的亮点和突出问题进行了通报。

据了解,本次百村观摩评比活动共有30个县级文明村镇通过考核验收脱颖而出。活动还对各乡镇“学习强国”平台相关工作的落实情况进行了检查评比。①9

## 艾香溢满扶贫路

——返乡农民工孙向坤种植加工艾草带领村民致富特写

记者 张猛 通讯员 陶宗海

4月17日,春风和煦,艳阳高照。在西华县腾翔中药材有限公司艾草种植基地,一眼望不到边的艾草郁郁葱葱、生机勃勃,阵阵艾草香扑面而来,沁人心脾。公司负责人孙向坤高兴地说:“别小看这艾草,它可是能帮助农民发家致富的好东西。”

今年31岁的孙向坤是黄桥乡孙庄村行政村人,20岁外出打工,先后在新疆、广州、杭州等地经营过饭店,开过出租车,也从事过电商经营。外出打拼的经历,不仅丰富了他的阅历,也让他学到了不少做人、做事的经验和道理。特别是在杭州从事艾草足浴包网上销售那几年,他发现这是一个看似不起眼,其实生意异常火爆的健康产业,于是就萌生了回乡种植艾草,网上销售艾草足浴包的念头,一来可实现自己回乡创业的梦想,二来可带领村民一起致富。

孙向坤介绍,腾翔中药材有限公司申请注册了“颂盛”“养欣康”两个商标。公司生产的艾草足浴包等产品都是通过网上进行销售的。打开天猫、京东、淘宝等电商平台,搜索西华县腾翔中药材有限公司,就可看到公司销售的艾草足浴包、泡脚包、艾草足贴等产品。

“西华县土地肥沃,雨水充沛,适宜种植艾草。在其他地区种植艾草一亩地1吨,在西华种植艾草一亩地能产2吨,经济效益明显。下一步,我们准备流转更多土地,扩大种植加工规模,带动更多农户种植艾草,让农民在家门口就能挣到钱。”孙向坤满怀信心地说。

据悉,艾草全身可入药,具有温经通络、行气活血、祛湿逐寒、消肿散结等多重功效。艾草种植市场广阔,一年收割三茬,每亩纯收入2500元左右,而且综合风险小,经济效益、社会效益、生态效益兼具,还能带动贫困户脱贫致富,是很理想的种植项目。①9

“代人民管理城市”成效好

## 人大代表为城管人点赞

本报讯 (记者 张猛 通讯员 石亚伟) “正是城管人的辛苦付出,才有西华现在美好宜居的生活环境……”4月11日,省人大代表陶金华在慰问该县城管队员时如是说。

一年多来,在县委、县政府的坚强领导下,西华县城市管理局坚持“代人民管理城市”的工作理念和“把人民永远当成我们服务VIP”的工作总基调,以“四城联创”为工作抓手,全局广大干部职工凝心聚力、攻坚克难,不断提高城市管理精细化、智能化、人性化水平,打赢了一场又一场硬仗,攻克了一个又一个难关,城市管理服务水平稳健提升,工作取得了良好成效,“省级园林县城”成功创建。

西华县城市管理局对人大代表2018年提出的关于市容秩序、市政设施、园林绿化、环境卫生等方面的建议全部高质量处理,代表满意率100%。为进一步提升城市管理水平,拓宽社会参与监督渠道,规范行政执法行为,西华县城市管理局主动聘请人大代表作为城管社会监督员,对城市管理工作中存在的问题进行监督,进一步提升公众对城市管理工作的参与度和满意度,促进“开放式城管”建设,构建“共建、共管、共享、共赢”新局面。

为表达对城市管理工作的肯定,4月11日,省、市、县人大代表前往西华县城市管理局对奋战在一线的城管队员进行了慰问。①9

## 河南西华:至美致富同步走

光明日报记者 崔志坚 通讯员 严相合

迎着一路花香走进河南省周口市西华县黄桥乡裴庄村,舒适的木质休闲排椅上,5位老人坐在一起有说有笑,不时看向前方一望无际的桃花林,阵阵春风拂过他们挂满笑容的慈祥面庞。

地处豫东平原的西华县是一个典型的传统农业大县,也是全国及河南省粮食生产先进县。近年来,西华县委把实施乡村振兴战略与脱贫攻坚深度融合,同步谋划、同步实施、同步推进“三农”工作,走上粮食生产核心区至美致富同步走的发展路子。

“我先后流转土地600余亩,建成观光休闲采摘于一体的生态园,引进优质大桃新品种20多个,产出的鲜桃品相好、口感好,市场供不应求,并通过电商将鲜桃远销上海、北京、广东等地,2018年线上线下交易额已突破200万元,还带动附近100多户贫困户脱贫致富。”望着络绎不绝前来观赏万亩桃花的游客,裴庄村“桃子哥”和合兴兴奋地说。

西华县把农民增收作为乡村振兴的重要抓手,将工业质量管控体系理念嫁接传统农业生产,全力探索实践过程

农业新模式,打造“全国过程农业第一县”品牌,让农民通过农业品牌增收。通过10万亩示范田全面推广聚谷氨酸水溶肥,在原有单纯种植小麦的基础上,推广培育出玉米、大豆、花生等大宗传统农作物及奉母红薯、黄桥鲜桃、红花苗木、大王庄韭菜、艾岗辣椒、东王营葡萄、田口花生等一批拿得出、叫得响的“一乡一业,一村一品”农业品牌。同时,依托大桃、苗木、香瓜等30多个特色农业品牌使每个行政村发展1-2个优势主导产业,培育出了“西华”的哥,胡辣汤经营、外出承包土地等农民增收的四大劳务品牌,形成了“一乡一业,一村一品”的产业发展格局。大力实施特色种植、基地带贫、工厂就业、金融扶持、畜牧养殖、胡辣汤经营、电商带动、转移就业、光伏扶贫、乡村保洁等增收工程,为农民量身裁衣式地找准致富路子,拓宽就业渠道,实现了稳定增收。

今年61岁的红花镇龙池头村民宋海军告诉记者,他被村里聘用为保洁员,主要负责村里两条道路和公共厕所附近的卫生保洁。“我已经干了3年了,这个工作的劳动强度也在我的能力范围之内,时间很自由,方便照看家里生

病的妻子。我年龄这么大了还能找到稳定的工作,要感谢党的好政策。”宋海军开心地说。

乡村保洁增收工程是西华县持续改善农村人居环境、建设美丽家园、实施乡村振兴战略的重要举措。从2014年开始,该县在河南省率先开展美丽乡村建设工作,县委、县政府提出了“农村庭院以内归农民所有、以外空间归全体村民,群众是美丽乡村建设的主体、不能用干部帮扶来替代村民打造自身美好家园的义务,农村环境治理七分管理三分建设、不能以单纯强调建设而取代管理”三个标准和遵循,唤醒了农民的主人翁意识,走出一条服务群众、锤炼干部、加快城乡统筹发展的创新之路,乡容村貌焕然一新。全县新修道路39.7万平方米,下水道2.2万米,为1.6万户家庭建成了农村水冲式厕所。

持续提升美丽乡村建设,同时,深入推进脱贫成效巩固、农村人居环境整治和文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村“六村共建”,以重塑美丽乡村升级版推动乡村振兴战略在西华落地生根。文明龙池头、文化思都岗、兴业刘草楼,和谐常

村、田园裴庄、红色杜岗等一大批独具特色的村庄已经成为西华的金色名片。西华先后荣获全国美丽乡村建设示范县、全省改善农村人居环境工作先进县等称号。

行走在黄泛区腹心地区的西华县乡村,形式多样的文化墙已成为美丽乡村的一大亮点,以党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观等为主要内容的手绘文化墙与绿色的田野交相辉映,呈现出乡村振兴的勃勃生机。

“我们将继续在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,把乡村振兴战略作为新时代‘三农’工作总抓手,坚定走农业强、农村美、农民富的乡村振兴道路,撸起袖子加油干,奋力谱写无愧于时代、无愧于人民的乡村振兴新篇章,以优异成绩献礼中华人民共和国成立70周年。”县委书记林鸿嘉如是说。①9

(原文刊载于4月7日《光明日报》2版)

## 主流媒体看西华

**编者按:**西湖位于箕子台办事处,南依城隍庙,北临东风运河,箕子读书台坐落于湖心。在许多人的童年记忆里,西湖曾是游泳嬉戏、坐石垂钓的好去处。随着经济社会的发展,城区人口逐渐增多,居民生活污水直接排入湖内,生活垃圾随意倾倒湖边,导致西湖水体严重污染,周边群众生活环境日益恶化,群众要求治理西湖的愿望十分强烈。为切实解决这一重大民生问题,2018年,县委、县政府经过深入谋划、充分论证,决定启动西湖片区综合治理工程,实施西湖生态治理暨箕子文化公园建设项目。

田庆杰在西湖片区综合治理工程征迁工地现场办公时强调

## 下定决心 背水一战 确保一举成功

本报讯 (记者 张猛) 4月19日早上7时30分,西华县长田庆杰准时来到西湖片区房屋征迁工地,与工作员一起简单吃过早餐后,随即在项目指挥部召开会议,安排部署房屋征迁工作。田庆杰强调,房屋征迁是实施西湖片区综合治理工程的前提和基础,县委、县政府对房屋征迁工作的决心坚如磐石。项目建设指挥部和各责任单位要牢牢把握“前期越深、后期越顺,气场越大、阻力越小,时间越短、成本越低”工作实践经验,下定决心、坚定信心、披荆斩棘,一往无前,确保房屋征迁工作一举成功。

为确保西湖生态治理暨箕子文化公园建设顺利推进,去年以来,田庆杰先后10次深入西湖片区进行调研,6次召开基层干部和群众代表座谈会,3次召开项目建设论证会和规划设计评审会,要求高起点规划、高标准实施西湖生态治理暨箕子文化公园建设项目建设指挥部把办公地点设在征迁工地,全体工作人员每天早上7时30分到项目建设指挥部统一集合,全天候开展工作,一日三餐吃在工地,直至完成征迁任务。

田庆杰要求,要切实加强房屋征迁工作的组织领导,由县委常委、县委副书记牵头负责西湖片区房屋征迁整体工作,副县长赵增先负责房屋征迁中的

文气息浓郁的文化片区,重现水清岸绿、鱼翔浅底的西湖风光。2018年11月份项目启动后,项目建设指挥部、县直有关单位、箕子台办事处和相关居委会会开展了大量工作,制订了房屋征迁方案,摸清了房屋征迁底数,并对西湖片区部分房屋进行了征迁,但由于工作中的一些问题没有得到及时有效解决,导致房屋征迁进度缓慢,远远超出了既定时间节点。2019年4月18日,田庆杰再次来到西湖片区进行调研,指出工作推进中存在的问题,并对项目建设指挥部和相关责任单位提出严肃批评,要求项目建设指挥部把办公地点设在征迁工地,全体工作人员每天早上7时30分到项目建设指挥部统一集合,全天候开展工作,一日三餐吃在工地,直至完成征迁任务。

田庆杰强调,要切实加强房屋征迁工作的组织领导,由县委常委、县委副书记牵头负责西湖片区房屋征迁整体工作,副县长赵增先负责房屋征迁中的

信访稳定、社会治安等工作。箕子台办事处要组织好人员和机械,全力以赴推进房屋征迁,对于已签订房屋征迁协议但未腾空房屋的,有关人员要积极帮助群众搬迁安置,并于4月24日前完成房屋征迁任务;对于尚未签订房屋征迁协议的,有关部门要组建3至5人的工作小组,分片包户做好群众思想工作,争取群众的理解和支持;对于生活困难的群众要按照政策进行帮扶,让困难群众权益有保障、生活有改善;对于无合理诉求且拒不签订房屋征迁协议的,有关部门要依法启动征迁程序;对于缠访闹访、聚众闹事的,有关部门要依法进行严厉打击。

田庆杰强调,要在加快推进西湖片区房屋征迁工作的同时,统筹做好安置小区建设各项前期工作,尽快确定开工时间,让征迁群众早日搬入新居。城办办事处、昆山办事处要按照既定时间节点推进将军路西侧和女娲转盘西南角两块地的房屋征收工作,确保将军路西侧地块6月1日前达到出让条件。田庆杰强调,西湖片区综合治理工程是一项重大民生工程,涉及群众利益,关系民生福祉。项目建设指挥部和各责任单位要坚定不移推进西湖生态治理暨箕子文化公园建设,自我加压、攻坚克难,确保如期完成工作目标责任,向全县人民交一份满意答卷。①9

## 书写新时代版《桃花源记》

——西华县乡村振兴的成功实践

记者 张猛

通讯员 任相中

乡村绿化工作,其余资金用于改善村内人居环境、新修道路及硬化路面。

与此同时,该乡围绕“品种多样化、种植规模化、服务社会化、果园景区化、颍河两岸一体化、造景匠心化、桃木资源化、经营产业化、管理协调化、群众利益最大化”的发展理念,不断调整农业产业结构,高质量推进以裴庄村为中心的“万亩桃园”提升工程。目前,该乡桃园规模达到1.23万亩,主要有蟠桃系列、黄金蜜系列等优质名品桃树40余种,桃农每亩收益7000元左右,改造升级后的个别品种甚至可以达到每亩收益2

万元。

“桃农卖桃收入很可观,万亩桃园带来的美好生态环境更是‘金山银山’。”裴庄村党支部书记吴东亮如是说。

经过近年来的精心打造,如今的裴庄村已是“桃花映美景,林茂富乡邻”。2004年,裴庄村被河南省住建厅、河南省旅游局命名为“特色宜居村庄”;2014年,西华县黄桥乡“万亩桃园”被农业部评为“中国美丽田园”;2016年,裴庄村被河南省卫生厅评为“省级卫生村”;2018年,裴庄村被周口市委、市政府评为“市级文明村镇”。①9



桃花映美景。记者 张猛 摄



裴庄村街景。记者 张猛 摄

## “记者走乡村”系列报道之“六村共建”巡礼